

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Lunes 27 de Julio de 1914

NÚM. 1.547

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las obras de Santa Eulalia

Terminada, desde hace más de un año, la restauración de la parte de albañilería, talla y cierras del portal que da a la calle de Santa Eulalia, faltaba sólo, para coronar la obra, restaurar el tímpano del mismo, del cual no quedaban sino vestigios de haber existido allí una pintura.

Decididos el Rdo. Sr. Cura Párrico, don Miguel Miralles y Font y la Junta de Obras de la citada Iglesia, a proceder a la terminación completa del indicado portal, el Excmo. Sr. Marqués de Vivot (q. e. p. d.), director técnico y artístico de las mismas, cuya inesperada muerte, dados sus vastísimos conocimientos en arquitectura, va siendo más llorada cada día, conocedor de importantes restauraciones artísticas realizadas por el pintor don Vicente Furió, indicó para llevar a cabo la restauración del tímpano.

El artista, que no ignoraba las dificultades con que había de tropezar para conducir a feliz término su trabajo, demoró algún tiempo dar principio al mismo, hasta que, apremiado por la necesidad de cumplir con el compromiso contraído hace algunos meses procedió a su comienzo. Lavados escrupulosamente los pocos restos de pintura existentes, pudieron apreciarse perfectamente, aunque de una manera incompleta, una imagen de la Virgen y dos figuras arrodilladas a los lados.

Una vez poseedor de estos datos el señor Furió, juntamente con persona conocedora de cuanto tiene relación con el objeto motivo de estudio, examinaron cuantos documentos pudieran ilustrarles para el mejor acierto en la prosecución de la obra empezada.

Toda vez que ni en el archivo de Santa Eulalia ni en parte alguna se habían encontrado datos que hicieran mención de la pintura existente en el tímpano, la investigación se redujo a averiguar por qué estaría representada la imagen de la Santísima Virgen en el portal de referencia.

Al principio creyóse que la imagen que podía apreciarse en la pintura sería la de la Virgen del Confalón; pero el convencimiento de que no cobijaba bajo el manto a sus devotos, como se la representa, sino que parecía sentada y que la pintura parecía de fecha más remota que la de la fundación de la Cofradía de la ciudad Virgen, hizo que quedara descontada esta posibilidad.

Con fortuna se continuaron los trabajos de investigación, pues se dió con noticias de la existencia, en Santa Eulalia, de una fotografía titulada de la "Mare de Deu," o de Nostra Señora en el siglo XV, cuya imagen se veneraba en la que hoy es capilla del Santísimo Sacramento. Dicha cofradía fué convertida, al igual que otras, por el Sumo Pontífice Sixto V en la del Confalón el día 13 de Mayo del año 1590.

Convencidos los investigadores de que la Virgen que se apreciaba en el tímpano era la Mare de Deu de la

cofradía del mismo nombre, con dos cofrades o devotos venerándola arrodillados, pudo el pintor continuar su obra con probabilidades de ir sobre terreno seguro.

El Sr. Furió, a quien interrogamos y a quien debemos las noticias que anteceden, nos añadió que con los pocos datos ciertos de dibujo y de color que aun se conservaban ha completado su trabajo con el estudio de las obras de pintores de aquella época aplicando detalles que si bien hoy no podían apreciarse, más posible sería que hubieran existido.

Hace unos días que ha sido quitado el andamio del portal objeto de estas líneas, resultando su conjunto de muy buen efecto. Por ello felicitamos al Rdo. Sr. Cura Párrico, a la Junta de Obras y al inteligente autor del valioso trabajo.

Además, no podemos menos de admirar la constancia y buen acierto de la obra de dicha iglesia sin interrupción desde el 1.º Julio de 1889, fecha en que se empezaron, pues se han efectuado éstas con más o menos operarios según los fondos de que se podía disponer, y nos congratulamos de que sigan su curso, pues continúan elaborándose los arcos y torres de la parte de la calle del Santo Cristo, y luego, según se nos ha dicho, probablemente seguirán los de la calle de Santa Eulalia hasta terminar por completo la restauración exterior.

Por ello no podemos menos de alentar y felicitar de nuevo al Rdo. Párrico, Rda. Comunidad, celosa Junta de Obras, y a cuantos con su obelo coadyuvan para que llegue a ser un hecho el feliz término de las mismas.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Defraudación permanente

Ya sabéis que tenemos nuevo Alcalde. Se nos fué, cuando menos lo esperábamos, el señor Vizconde de Eza, hombre de gran posición, de clara inteligencia y muy estudioso y activo; uno de los mejores e indiscutiblemente de los más honrados Alcaldes que ha tenido Madrid. Su vida alcaldesca ha durado ocho meses, y aun se nos antojan muchos. Un alcalde de manga estrecha presidiendo un Ayuntamiento de manga ancha, nos parece un contrasentido, porque sobre la angostura del primero, si no ha de ajustarse a su medida la del segundo, y así, pese a los buenos propósitos y a las mejores intenciones, es natural que todo vaya o queira ir manga por hombro, o que aproveche la ocasión los que no se adaptan a ciertas costumbres para decir "ahí queda eso."

Ha sustituido al señor Vizconde de Eza el señor Prast, comerciante e hijo de comerciante, chico listo, de temperamento conservador, y, pese a todas las apariencias, de natural bondadoso. El señor Prast es confitero, y un señor que fabrica confites parece como obligado a espolvorear sus palabras con azúcar, o a bañarlas de miel o emboracharlas con arropa. Pues no, el señor Prast no ha hecho eso. El señor Prast, al estrenarse en su cargo, no ha dicho cosas dulces y agradables; las ha dicho, por el con-

trario, bien amargas y bien tristes, como esa de que cuando los pandereros amenazaban con subir el artículo los llamaban los alcaldes y les decían: "No suban el precio del pan, y defrauden lo que quieren", esto es, lo que no se vaya en lágrimas, que se vaya en suspiros, más dinero no, pero pan sí, robo constante, permanente pero callado, y aquí estamos nosotros los alcaldes para hacer la vista gorda y encubrirlo.

Yo no creo que haya seguido semejante conducta el señor Vizconde de Eza, pero tampoco metería la mano en el fuego para asegurar que no la haya seguido; pero si él no, otros alcaldes, tan conservadores, tan buenos personas como él, es bien posible que hayan conseguido y autorizado la defraudación, y seguro o casi seguro que no habrán pensado un instante en que descendían a igual o a más bajo nivel que los defraudadores.

Pues esto, que acusa una vez más la diferencia entre lo privado y lo público, es el dolor y la gran desgracia de España. Como particulares se sonrojaban muchos si les dijese que habían sido cómplices o encubridores de un robo. Como alcaldes, lo oyen decir, fácilmente se oyen acusar y se quedan tan frescos. "Los alcaldes—ha dicho Prast—autorizaban a los pandereros para defraudar lo que quisieran. Pues ni Tontolín, ni Francos, ni Ruiz Jiménez, ni el Conde de Peñalver, ni Sánchez Toca, ni Dato, ni Lema, se han dado por aludidos. ¿Qué más? Ahí está el nuevo Alcalde, que ha sido concejal y por lo visto estaba enterado de la constante defraudación. ¿Qué hizo el señor Prast? Pues consentirlo, como los otros alcaldes y como los otros concejales.

Y así nos luce el pelo a los vecinos de la Corte, y así nos seguirá luciendo hasta tanto que correspondiéndose la vida privada a la pública, los que sean verdaderamente honrados, tengan el valor de acudir a los Tribunales y estimularlos para que tribunen de la delincuencia que calladamente se ejercita defraudando a los pueblos.

Miguel Peñarol

Madrid, Julio de 1914.

DE INTERÉS LOCAL

Mallorca progresa

(Para CORREO DE MALLORCA)

Indudablemente, Mallorca—nuestra querida roqueta—va transformándose y entrando en la vida moderna, en donde la facilidad en el transporte y el confort en la habitación comienzan a darse la mano para hacer viables las excursiones y agradable la estancia en el lugar visitado o escogido para residir todo o parte de la vida.

En una serie corta de años la iniciativa particular, secundada colectivamente, ha llevado a la práctica proyectos tan importantes como el del ferrocarril de Sóller, que tan admirablemente se está explotando ya, y el de la línea Palma-Santany, que que en breve comenzará a explotar la antigua Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.

Sin contar estos proyectos efectivos, otros hay en incubación cuya efectividad será también un hecho en tiempo más o menos breve, especialmente el de los tranvías eléctricos en Palma; luego el de la reforma del puerto y, simultáneamente con todo ello, el emplazamiento de las estatuas al gran Rey Don Jaime I el Conquistador y al gran genio Ramon

Lull; amén de que cristalicen las hermosas ideas del ferrocarril Palma-Andraitx y Palma-Esporlas-Valde-mos, de que se consiga el de Manacor a Artá y que el proyectado de Pollensa a Inca pase a vías de ejecución.

Entonces, cruzada de líneas férreas la Isla, dotada de amenas e interesantes reformas las poblaciones, urbanizada convenientemente Palma (lo que es esencialísimo para la buena o mejor presentación de Mallorca y para lo cual es de esperar que venga un Ayuntamiento que lo comprenda), podrá decirse con razón que este suelo, esta roqueta, esta Isla, este país, es un semi-paraiso.

¡Bendito sea el progreso que tales cosas permite acometer, concebir y contemplar!

Pero, como ha dicho la ilustre escritora Concepción Arenal, el progreso es una ley de Dios comprendida en aquella frase divina "sed perfectos", y es también una ley de amor sintetizada en las otras sublimes palabras de Jesucristo "amaos los unos a los otros."

No hay que escuchar a los que lo quieren todo ni a los que no quieren nada; oigamos la voz de nuestra conciencia—dícela citada escritora—, penetremos en nosotros mismos, donde hallaremos cosas malas y cosas buenas; a veces cosas viles y a veces cosas sublimes. Seamos humildes recordando lo bajo que hay en nosotros; seamos dignos viendo lo que en nosotros hay de elevado. Este conocimiento de nosotros mismos hará que no nos envejecemos con esperanzas locas ni nos desalentemos con terrores vanos, y nos dará la dignidad modesta y perseverante que necesita cada hombre para alcanzar la mayor suma posible del bien y también la Humanidad entera para realizar sus altos destinos.

Desde este punto de vista, ¿ha progresado Mallorca?

Grandes, hermosos, bellos, son los adelantos enumerados y por enumerar que se contemplan, que se realizan y se incuban en este bendito suelo mallorquín; pero, con todo ello, puede que el progreso no exista o que se halle empujado por la sucia mancha del desamor, del vicio y de la corrupción de costumbres, pues, si no se ha progresado sobre esto, el otro progreso es secundario.

Poco hace se ha dicho por distinguida personalidad que podía saberlo, que es ésta una de las regiones de España que, sobre todo en los menores, más contingente daban ahora a la criminalidad; y de todos es sabido, pues basta para ello una simple ojeada, que la prostitución pública y clandestina está aquí a la orden del día.

Mientras el progreso enumerado al principio no corra parejas con el que se acaba de citar; mientras no se acente y estreche entre nosotros el amor al prójimo dando los altos ejemplos y confundiéndonos todos en una lazada de amor, el progreso de Mallorca no será tal: será un disfraz pasajero, precursor de la decadencia y tal vez de la ruina.

Leoncilo.

Palma, 23 de Julio de 1914.

Exposición Balear Permanente

QUINT, 12, BROSSA, 23

Obsequio al público

El próximo miércoles 29 del corriente, se servirá gratuitamente en este local durante todo el día, un vaso de Cerveza Pilsen de la Rosa Blanca a quien lo desee, obsequio de los señores Roca Hermanos y C.ª fabricantes de la misma.

Por Ramón Lull

Sección XV.—La Universidad Luliana de Mallorca (Conclusión)

54. Antecedentes.—Escuelas de Miramar, Montesión y Randa. Escuelas lulianas en España y en el Extranjero. (Documentos, Impresos, etc.) Fotografías de los lugares.

55. Estatutos y Libros de texto referentes a la Metodología luliana. (Impresos).

56. Apuntes manuscritos de profesores y escolares lulistas.—Son abundantes. (Bibliotecas Provincial, Sapiencia, Dameto, etc.) Exhibición de lo más escogido.

57. Profesores lulistas.—Sus retratos.

58. Historia del local.—(Fotografías o dibujos de la fábrica antigua; estado actual)

59. Documentos relativos a la Universidad en lo que afecta al lulismo.—Deberá emprender: Tesis lulianas, invitaciones para actos académicos en las festividades del Beato, impresos referentes a la enseñanza luliana, documentos manuscritos, etcétera.

60. Calle del Estudio General.—Deberá comprender: 1.º Calle del Estudios General. (Fotografías o dibujos)—2.º Horno de este nombre en la misma calle. Capilla de la Inmaculada sobre la boca del horno. (fotografías o dibujos)—3.º Estudios de la ciudad de Mallorca, "ni de reolotes i juristes", (Fotografías o dibujos de las ventanas y portales góticos y del Renacimiento aun existentes en varias calles de Palma).

Este grupo está íntimamente relacionado con la historia del lulismo.

Sección XVI.—Información gráfica moderna

61. Certámenes.—Deberá comprender este grupo documentos, programas, crónicas, etc., de los principales certámenes o congresos en que los temas lulianos han constituido sección importante de los mismos (Ejemplos: Congreso Universitario Catalán (1903), Congreso de la Lengua Catalana (1906), Congreso de Ciencias Eclesiásticas de Barcelona (1906), etc.)

62. Peregrinaciones y excursiones a lugares lulianos.—(Fotografías, Impresos, Cánticos, recordatorios, etc.)

63. Veladas y actos académicos.—Deberá comprender: Fotografías, Invitaciones, Recordatorios, etcétera. (Ejemplos: Conferencias lulianas, Aniversario VI de Miramar, etc.)

64. Inauguración de monumentos.—(id. id. id.) Ejemplos: Monumento del Instituto Balear, de la Universidad de Barcelona, del Instituto d'Estudis Catalans, etc.

65. Otras fiestas.—(id. id. id.) Ejemplos: Festividades religiosas en San Francisco, fiestas de la Arqueología luliana, Exposición icónica gráfica de Ramón Lull (1883), festival escolar durante la Semana deportiva de 1911, actos en la Lonja para la erección de un monumento etc.

Sección XVII.—Asociaciones y fundaciones puestas bajo la protección de Ramón Lull

66. Asociaciones de cultura.—Comprenderá Estatutos, circulares y demás impresos en lo que hagan referencia a su Patrón. (Ejemplos: "Sociedad Arqueológica Luliana," "Orfeón Luliano," "Agrupación Escolar Catalanista Ramón Lull," etc.)

67. Asociaciones Piosas.—(Id. id.) Ejemplo: La "Causa Pia Luliana."

68. Asociaciones católicas políticas.—(id. id.) Ejemplo: La "Juventud Integrada," de Palma.

69. Colegios.—(Reglamentos, impresos, fotografías, fundadores, etc.)

Ejemplo: El colegio luliano de Nuestra Señora de la "Sapiencia,")

Sección XVIII.—El recuerdo de Ramón Lull en las cosas y en las personas

70. Calles dedicadas a Ramón Lull.—Deberá comprender: 1.º Palma. Calle de Lullio (mejor fuera calle de Lull).—2.º Pueblos de Mallorca. Calles dedicadas al Beato.—3.º Argel. Calle dedicada al Beato Ramón por iniciativa de M. Galland, alcalde de aquella ciudad. (Fotografías o dibujos).

71. Vapores, barcos, establecimientos, etc.—Deberá comprender: fotografías, dibujos, documentos, impresos, talones, recibos, etc. (Ejemplos: el vapor "Lullio," (mejor fuera vapor Lull), colegios del Beato Ramón Lull en Palma y Porreras, etc.)

72. Ramón Lull en la Historia Natural.—Especies del reino natural que han sido dedicadas a nuestro polígrafo por naturalistas entusiastas de Mallorca.

Deberá comprender (coleccionadas dentro una caja propia de museo de ciencias naturales) todas las especies zoológicas, botánicas y paleontológicas cuyo nombre científico nos recuerde a Ramón Lull. (Ejemplos: 1.º *Belemnites Lullii* Herm. dedicada por el geólogo Enrique Hermite.—2.º *Chrysopa vulgaris* Schm. v. *Luliana*, dedicada por el R. P. Longinos Navás, S. J.—3.º *Typhlocirolana Lullii* dedicada por el sabio biólogo R. P. Jaime Pujula, S. J., etc. etc.)

73. Ramón Lull en la literatura.—Deberá comprender: 1.º Poesía. Copiosa Antología luliana puede formarse con las inspiradísimas composiciones de autores mallorquines, catalanes y castellanos (hállanse diseminadas en revistas, diarios y obras poéticas de sus autores)—2.º Teatro. (Ejemplos: Opera de Dícanta "Raymundo Lullio," "El prodigio en ambos amores," comedia en 3 actos y en verso por Jaime Botellas, Palma, 1701, etc.)—3.º Prosa. Las literaturas españolas también han tributado un recuerdo a Ramón Lull en el género prosaico.—4.º Folk lore. Tradiciones y leyendas lulianas. Canciones populares sobre Ramón Lull.

74. Ramón Lull en las personas.—Deberá comprender: 1.º Familia Lull. Hombres célebres. Continuadores de este apellido. (Fotografías, documentos). 2.º Personas que han llevado el mismo nombre y apellido. (Documentos).—3.º Pseudónimos lulianos. (Ejemplares de sus obras y escritos). Desgraciadamente algún mallorquín perteneciente a ciertas logias masónicas ha usado como pseudónimo el nombre glorioso de nuestro Beato, profanando de ese modo su memoria; vaya esto como nota curiosa.

Según el anuario de Marina alemana, los gastos militares de las potencias, en 1914, son:

Alemania, al frente con 2.245 millones 633.000 marcos. (En 1913, 1.479 millones 461.000.)
Rusia, con 1.884.991.000 marcos, rusias españolas también han tributado un recuerdo a Ramón Lull en el género prosaico.—4.º Folk lore. Tradiciones y leyendas lulianas. Canciones populares sobre Ramón Lull.
Inglaterra, con 1.640.874.000.
Francia, 7.239.138.000. (1913, 1.203 millones 535.000 y los créditos definitivos no fijados todavía).
Estados Unidos, 1.010.712.000. (En 1913, 1.017.217.000.)
Austria Hungría, 726.673.000. (En 1913, 651.469.000.)
Italia, 629.668.000. (En 1913, 595 millones 335.000.)
El Japón 395.866.000. (1913, 408 millones 519.000.)

Corresponde a cada habitante: En Inglaterra 35,36 marcos; Alemania, 32,83; Francia, 32,39; Italia, 17,84; Rusia, 10,47; Estados Unidos, 19,25; y el Japón 720.

iglesia le pareció una apostasía, y la vida nada edificante del reformador, le estimuló a abandonar sus doctrinas.

Una guardia de gigantes

El creador de la Guardia Prusiana fué Federico el Grande, cuya ambición era tener una guardia de Corps formada por gigantes. Todos los países fueron recorridos por sus agentes, y cualquier individuo que sobresalía sobre el resto de las gentes en los bajares de Aleppo o del Cairo recibía acto continuo proposiciones de reunirse a la guardia del rey tedesco. Excepcionalmente sumas se ofrecieron a las grandes tallas, y un irlandés, que medía siete pies de altura, recibió un premio de 1.300 libras esterlinas.

De Nueva York a Vigo en aeroplano

La tentativa del teniente Porte de cruzar el Atlántico en un hidravión, atrae en gran manera la atención y despierta el mayor interés en América y Europa.

Para asegurar el éxito de su empresa el teniente Porte, además de las pruebas realizadas, ha tomado todo género de precauciones.

En lo que se refiere a Vigo, las medidas preventivas consisten, por ahora, en tener preparado el repuesto de esencia para su aparato.

Se espera que emprenda el viaje en los primeros días del próximo Agosto.

La jornada a Vigo la hará desde las islas Azores, y se calcula que invertirá en ella 16 horas.

Gastos bélicos.—Los armamentos de las naciones

Según el anuario de Marina alemana, los gastos militares de las potencias, en 1914, son:

Alemania, al frente con 2.245 millones 633.000 marcos. (En 1913, 1.479 millones 461.000.)
Rusia, con 1.884.991.000 marcos, rusias españolas también han tributado un recuerdo a Ramón Lull en el género prosaico.—4.º Folk lore. Tradiciones y leyendas lulianas. Canciones populares sobre Ramón Lull.
Inglaterra, con 1.640.874.000.
Francia, 7.239.138.000. (1913, 1.203 millones 535.000 y los créditos definitivos no fijados todavía).
Estados Unidos, 1.010.712.000. (En 1913, 1.017.217.000.)
Austria Hungría, 726.673.000. (En 1913, 651.469.000.)
Italia, 629.668.000. (En 1913, 595 millones 335.000.)
El Japón 395.866.000. (1913, 408 millones 519.000.)

Corresponde a cada habitante: En Inglaterra 35,36 marcos; Alemania, 32,83; Francia, 32,39; Italia, 17,84; Rusia, 10,47; Estados Unidos, 19,25; y el Japón 720.

Buscón

Aviso

Si siguiendo nuestra costumbre, a los suscriptores que se ausenten de su habitual residencia durante los meses de verano, les enviaremos, si así lo desean,

CORREO DE MALLORCA sin aumento de precio, al sitio donde se trasladen.

Rogámosles, empero, que, con objeto de evitar lamentables confusiones y demoras, se entiendan directamente con las Oficinas de nuestra Administración y dejen o envíen en forma clara y precisa, no tan sólo las señas de su residencia temporal, sino también las de su domicilio ordinario

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 31

Las etapas de una conversión

(Continuación)

nos frutos, y nada que saliera de mí pluma era capaz de atraer las almas hacia las vías luminosas por donde yo no marchaba. Digo solamente que me dedicaba todo entero a mi obra puramente literaria; desplegaba en ella esfuerzos ardorosos y pacientes, cuya continuidad me ponía al abrigo de toda reconversión interior.

Durante años y años, ninguna cosa me sacó de esta laboriosa tranquilidad; nadie me amonestó; yo no tenía, ya se comprende, confesor, y los que me amaban desde lejos, en mi país natal, no sabían el secreto de mi vida íntima, que nadie ignoraba cerca de mí, y que no se oponía en cosa alguna a las apariencias de estimación universal de que me veía rodeado.

Así marchaban las cosas; yo tenía treinta años, y mi prosperidad, asegurada ya sólidamente, sobrepasaba mis esperanzas más ambiciosas, cuando empe-

cé a sufrir una enfermedad nerviosa que los médicos atribuían al exceso prolongado de trabajo. Hay seguridad de interesar vivamente a todos los curiosos, ya sean personas de buena salud ya valedudinarias, sondeando estos maravillosos misterios de la patología moderna que nuestra ciencia embutida de griego y latín llama enigmáticamente *enfermedades nerviosas*, como para confesar que la facultad nada entiende de ellas. Mi neurosis era tan particularmente caprichosa en sus síntomas, que resisto con trabajo a la tentación de decir de ella una palabra; pero el tiempo me apremia de aquí en adelante, y el espacio también; tengo prisa de llegar a sucesos más serios que mis fatigas como obrero de la pluma, o que la miseria de mi salud alterada. Estuve enfermo dos años, y sucesivamente me dirigí a los más célebres entre los hijos de Esculapio, sin obtener de ellos alivio alguno. Toda mi sangre afluyó a mi enardecida cabeza; mis manos y pies estaban fríos; la calle me espantaba; intentaba evitar el ruido de los carruajes, y me parecía que el pavimento se hundía bajo mis pasos temblorosos; no podía comer, y cada medicamento nuevo que se me daba me hacía declinar rápidamente.

Todas las noches, de diez a once, ya estuviese en casa, en sociedad o en el teatro, me moría, y afirmo que no hay exageración en la frase; experimentaba de repente la debilidad, la angustia, el vacío espantoso y las congojas que rodean los últimos instantes. Ya se comprendió que no trabajaba: mis ideas vacilaban, o se escapaban; me sentía caminar hacia el sepulcro con cierto valor sombrío. No estaba resignado; la muerte en que me precipitaba causábase horror. Lloraba a menudo durante horas enteras, pero jamás oraba; siento frío en toda mi sangre cuando recuerdo las horas de esta desesperada agonía.

Presentáronme una mañana un hombre con traje negro y corbata blanca, que me hablaba muy correctamente el francés, pero que tenía gran reputación de *curandero*. Los médicos oficialmente en boga le conocían todos y le trataban de charlatán, no sin añadir que hacía curas sorprendentes. Era el doctor homeópata A. P... maestro arcabucero, muy hábil en su juventud, y que, según su propia afirmación, no había aprendido a leer hasta pasados los treinta y cinco años. Yo conocía a muchos de sus clientes; todos estaban unánimes en celebrarlo y contaban de él maravillas. Me

agradó desde luego, á pesar de su lenguaje ardenés, que hubiera debido ofender mis pretensiones al purismo. Era una figura bastante agradable, enérgica y a la vez casi ingenua. Las mujeres tenían confianza en él como en un confesor.

Me examinó minuciosamente hablando de unas cosas y otras, en forma, al parecer incoherente; por ejemplo, él se jactaba, con gran sencillez, de ser francmasón y católico a la vez, lo que me trajo a la memoria el capricho de un personaje de vaudeville, que quería ser negro y blanco al mismo tiempo. Yo se lo dije y él tuvo la bondad de contestarme que yo nada entendía de esto, y formuló, después de haber reflexionado, esta ordenanza verbal que reproduzco textualmente: "Vos no estáis malo del todo, pero estáis en peligro de morir y no dentro de mucho. Es preciso como no bien, beber bien y dormir bien. Arrojad vuestra vieja medicina por la ventana y venid a comer conmigo esta noche."

Acepté la invitación. Por la noche creí que iba a ponerme en la puerta de la calle cuando le dije que no había desconfiado aún mis antiguos medicamentos.

Tenia una esposa, mujer buena, graciosa y de humor alegre, y una hija de

veinte años muy tímida, que nada decía. Ambas le escuchaban como un oráculo. La hija sola hizo la señal de la cruz antes de sentarse a la mesa para decir el *Benedicite*. Comí bastante bien, lo que no me había ocurrido desde hacía dos meses. El doctor habló todo el tiempo y yo le escuchaba con interés, porque me explicaba el sistema de Samuel Hanne-mann, su maestro, sobre todo en lo que se relacionaba con mi estado particular y las enfermedades nerviosas, este aspecto verdaderamente fantástico de nuestras miserias corporales.

Su casa estaba en la plaza de Louvois. No me creía capaz de andar durante cinco minutos, y sin embargo, después de comer me llevó a pie hasta la avenida de Montaigne a los Campos Elíseos, donde Triat tenía entonces su magnífico establecimiento de gimnasia. Estaba rendido por la fatiga al llegar, lo que no fué obstáculo para que me pusiese entre las manos de los profesores, que me lanzaron a las cuerdas sin reparar en mi cansancio, y me bañaron completamente de sudor, obligándome a levantar los pesos, a saltar las barras paralelas y a manejar las masas y balancines. Cuando la lección se acabó, el doctor me condujo a casa en coche después de haberme

hecho desnudar e inundar de agua fría. En el camino quiso continuar mi educación médica, pero yo roí la luz durmiéndome profundamente. Colocáronme en mi lecho completamente dormido y no desperté hasta el mediodía siguiente con apetito devorador.

Era excelente hombre y que tomaba vivo afecto por sus enfermos; al abrir los ojos le vi junto a mi cabecera, teniendo en la mano un plato, donde humeaba un gran tasajo de vaca, rodeado de patatas. Hice, por costumbre, un movimiento de horror, a la vista de este manjar que me inspiraba hacia algún tiempo invencible repugnancia; pero el doctor me dijo: Ya repetiréis. Ataqué valerosamente el plato y en verdad almorcé como un príncipe.

Desde este primer día pude trabajar un poco. Mi alegría era extrema y no tenía igual mi reconocimiento hacia el admirable bienhechor, que hacía entrar de nuevo la vida en mí visiblemente, sin aproximarme ninguna droga a mis labios. Fui al gimnasio Triat por mi pie; los amigos que me encontraron en el camino estaban estupefactos, porque yo pasaba ya por un muerto. Mi impotencia para el trabajo, mi languidez que parecía una parálisis, mis crisis de la noche

en que sufría cotidianamente todas las angustias morales y físicas de los que mueren, eran cosas conocidas en París. En aquellos días mis compañeros al publicar la restauración tan rápida, o mejor, casi súbita, de mí ser debilitado hasta el aniquilamiento, me acusaron de haber hecho la comedia de los agonizantes, o por lo menos de haber sido un moribundo imaginario.

En cuanto a la comedia, no creo que haya necesidad de negarlo, y en cuanto al hecho de haber sido hasta ese día mártir de mi imaginación, responderé con mis largos y mortales sufrimientos. En suma y aun admitiendo que hubiese alguna desorganización en las ruedas de mi pensamiento, la fulminante curación de un mal imaginario que mata a un hombre ¿no puede citarse entre las curas heroicas?

No soy un sabio; me declaro incompetente para apreciar la suma de ciencia almacenada en la honrada cabeza de mi doctor, que no sabía leer a los treinta y cinco años, pero sí admito la trivial verdad del proverbio: "el poeta nace, creo mucho más en este axioma: "el médico nace, o por lo menos: "hay quien nace para curar." Es un don de Dios como la melodía de la voz, y la penetración de la

Sección informativa

NUEVO TEMPLO

La Parroquia de la Trinidad

Bendición y colocación de la primera piedra

Conforme teníamos anunciado, anteayer, festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España, por la tarde, a las seis, se celebró la solemne bendición y colocación de la primera piedra de la nueva parroquia de la Santísima Trinidad.

El nuevo templo se emplazará en el Ensanche, en terrenos de la finca "Es Fornet, donados, para tal objeto, por la distinguida señora D.ª Ana Gelabert, viuda de Mayol. Se construirá cerca de la Escuela Graduada, al otro lado del camino de Ronda.

Asistimos al acto, atentamente invitados por el Párroco de la nueva iglesia, Rdo. D. Jaime Homar.

La planta del nuevo templo aparecía trazada en el suelo con blancas fajas de cal, y circundábanla altos palos cubiertos de verde follaje y rematados con gallardetes. En el centro aparecía una cruz, que descansaba sobre enmirtado pino. En los sitios en que han de construirse los portales de la iglesia habíanse levantado artísticas arcadas.

Circundaba el solar una hilera de sillares, ocupadas éstas por numerosos invitados. Detrás de ellas había mucho público. Asistimos al acto, que fué revestido de gran solemnidad, los Exploradores mallorquines, quienes tenían levantadas dos tiendas de campaña: una para su botiquín y la otra para que en ella pudiera revestirse de los sagrados ornamentos, como así lo hizo, el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca. En ambas tiendas presbiteraban guardia los Exploradores.

También asistieron al acto el Alcalde, Sr. Conde de Olocau, y el teniente de Alcalde del distrito, señor Oliver y Roca; los M. I. señores don Nadal Garau, Doctoral, y don Martín Llobera, Canónigo; los Párrocos de Santa Eulalia, Rdo. señor Miralles; de Santa Cruz, Rdo. señor Salvá; de San Miguel, Rdo. Sr. Mir, y del Arrabal, Rdo. Sr. Labiá; el arquitecto diocesano, autor del proyecto de la nueva iglesia, D. Guillermo Reynés; Comisarios de PP. Agustinos, Capuchinos, Jesuitas, Franciscanos y de San Felipe Neri; el Párroco y Clero de la Parroquia de la Trinidad, con la Cruz de Enrique de España, D. Juan Burgues Zaforteza, D. Antonio Truyols, D. Gaspar Reynés, D. Miguel Nadal y otras distinguidas personas que en este momento sentimos no recordar.

A las seis, poco más o menos, llegó a aquel sitio, en carruaje, acompañado del M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, y del Rdo. D. Francisco Fluxá, su capellán de honor, el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, siendo recibido a los acordes de la Marcha de los Infantes, que interpretó la "Banda Mallorquina", que amenizaba el acto, y de la Marcha real, ejecutada por la banda de cornetas y tambores de los Exploradores mallorquines.

Mientras nuestro amado Prelado se revestía de los sagrados ornamentos, llegaron en automóvil los padrinos de la nueva iglesia, los distinguidos jóvenes D. Martín y doña María Isabel Mayol Gelabert, esta última en representación de su piadosa señora madre, acompañados de la esposa del primero D.ª Catalina Moragues.

Y empezó la solemne ceremonia de la bendición de la primera piedra, que efectuó, de Pontifical, el Ilustrísimo Sr. Obispo, ayudado de los M. I. Sres. Garau (N.) y Llobera. Durante el acto la Banda Mallorquina y la de cornetas y tambores de los Exploradores tocaron la Marcha Real.

La primera piedra, cuadrada, de Sanjañé, estaba sostenida por un cordón, de los colores nacionales, que pasaba por una polea, pendiente ésta de un trípode formado de tres paños enmirtados. Del trípode partían dos lazos: blanco el uno, sostenido por la madrina, y rosa el otro, sostenido por el padrino.

Luego se leyó el acta, extendida en pergamino, que debía ser colocada, juntamente con las monedas co-

rrientes, en un tubo de metal, el cual fué colocado dentro de la primera piedra. Firmaron el acta el Ilmo. Sr. Obispo, los M. I. Sres. Llobera y Garau (N.), el Párroco de la nueva Parroquia Rdo. Sr. Homar, el Sr. Conde de Olocau, el Arcipreste de Palma Rdo. Sr. Miralles, los padrinos, el arquitecto Sr. Reynés y el Vice-Secretario del Obispado Muy Ilustre Sr. Quetglas.

Seguidamente el Ilmo. Prelado colocó la primera piedra, ayudándole en la operación el Sr. Conde de Olocau.

A continuación el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, precedido del Clero y de dos Exploradores Mallorquines, Alzamora y Vadell, llevando sendos farolillos, recorrió el área del futuro templo, bendiciendo los terrenos.

Y se dió por terminado el solemne acto, volviendo a tocarse la Marcha de los Infantes al marchar el Reverendísimo Sr. Obispo.

He aquí el texto íntegro, traducido del latín, del acta que fué colocada en el tubo enterrado con la primera piedra de la nueva iglesia:

"En nombre de la Santa e Individual Trinidad. Amen. Sepan todos, por el presente público instrumento, que en esta ciudad episcopal de Palma, año del Señor MCMXIV, undécimo del pontificado del Papa Pío X, el día VIII de los calendarios de Agosto fiesta del Apóstol San Jaime Patrono de España, el Ilmo. y Rmo. Dr. D. Pedro Juan Campins Barceló, por la gracia de Dios y de la Sede Apostólica Obispo de esta Diócesis de Mallorca, en el aniversario XVI de su pontificado, asistiendo los M. I. Sres. D. Martín Llobera y Solivellas y D. Nadal Garau Esirany, Canónigos, los Curas Párrocos de la ciudad, el Clero, Alcalde y Pueblo fiel, se trasladó al predio "Es Fornet", sito en la parroquia creada con el título de San Francisco en el arreglo parroquial dispuesto por el Ilmo. y Rmo. Dr. D. Jacinto M.ª Cervera Cervera, Obispo de Mallorca, de feliz memoria, por autos de 30 de Noviembre de 1894 y 19 de Febrero de 1895, aprobado por Real Decreto de 5 de Enero de 1911 y por Real Cédula de 16 de Marzo del mismo año e implantado en 1.º de Junio de 1913, por el dicho Ilustrísimo y Rmo. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Pedro Juan Campins y Barceló.—En el memorado lugar, donde se vea erigida una cruz de madera y que tiene de extensión aproximada unos dos mil metros cuadrados, cedido gratuitamente por la noble Señora doña Juana Ana Gelabert y Masip en escritura otorgada el 18 de Marzo de 1913 ante el notario civil D. Mateo Jaime Cervera, Su Señoría Ilustrísima bendijo y colocó la primera piedra del egregio y vasto templo que ha de edificarse bajo la invocación y título de la Santa Trinidad y en honor de Dios Omnipotente, de la Beatísima Virgen María y de todos los Santos para que en él se establezca definitivamente la antedicha parroquia de San Francisco (ahora existente interinamente en el Oratorio de la Beatísima Virgen María Madre de los Desamparados benignamente cedida y por el tiempo necesario a este fin por el Rdo. P. Provincial de los Ermitaños de San Agustín), cambiando el nombre lugar por el mismo Ilmo. y Rmo. Sr. desde la implantación del arreglo parroquial, en atención al proyecto de erigir este templo curial para mejor servicio de los fieles y comunicado después al Gobierno en oficio de 11 de Junio de 1913.—Con esta sagrada edificación se cumplirá largamente con la ayuda de Dios el proyecto de sustituir la pequeña Iglesia de San Antonio de Padua, canónicamente enajenada para utilidad pública de la ciudad por edicto de 30 de Julio de 1906 y derribada a fines de 1909, propósito solemnemente declarado en el mismo edicto.

Asistieron al acto los honorables señores D. Martín Mayol Gelabert y doña Juana Ana Gelabert y Masip, representada por su hija doña María Isabel Mayol Gelabert, y que fueron padrinos honorarios de la bendición.

Después de todo lo cual Su Ilustrísima Reverendísima me man-

dó a mí, el infrascripto Vice-Secretario, levantar por triplicada la presente acta, uno de los cuales ejemplares ha de ser colocado en los cimientos con la primera piedra, otro debe guardarse en la Secretaría Episcopal y el tercero en el archivo de la parroquia. Y así lo hice, actuando como testigos los honorables señores que firman con el Reverendísimo Sr. Obispo.

† Pedro Obispo de Mallorca (Rubricado), Martín Llobera, Canónigo, (Rubricado); Nadal Garau, Doctoral, (Rubricado); Jaime Homar, Párroco, (Rubricado); Miguel Miralles, Párroco, (Rubricado); Felipe Fuster de Pulgordella, (Rubricado); Martín Mayol, (Rubricado); María Y. Mayol, (Rubricado); Guillermo Reynés, (Rubricado).

Extendida a las seis de la tarde, día y lugar antedichos. Así fué y en testimonio suscribo. Lic. Juan Quetglas, Canónigo, Vice-Secretario. L. H. S.

La nueva iglesia linda con las calles F y L, en la primera de las cuales tendrá, según el proyecto, el portal principal. En la parte del camino de Ronda, donde habrá otro portal, separará el templo de la manzana de casas un paso de cuatro metros de anchura.

La nave central de la iglesia tendrá, según el proyecto, once metros, y veintidós será el total de dicha nave y las capillas. Su largo será, contando el templo, la sacristía y el campanario, de 52 metros. El campanario estará situado detrás del altar mayor, junto a la sacristía.

La iglesia será de una sola nave, con cúpula sobre el crucero. La capilla del Santísimo Sacramento será con prolongación del crucero.

El nuevo templo será estilo gótico renacimiento y recordará algo la Cartuja de Valldemosa.

Villanueva a Palma

Hemos tenido ocasión de hablar, respecto al proyectado viaje a Palma del expresidente del Congreso señor Villanueva, con nuestro particular amigo el jefe del partido liberal en Mallorca, don Bernardo Amer.

Este nos ha manifestado que había recibido una carta del señor Villanueva ratificándole su propósito de visitar a Palma y anunciándole que, de no sobrevinir ningún contratiempo, vendrá a esta isla en la primera quincena del próximo mes de Agosto.

Tiro de pichón

La copa del Rey

Anteayer celebróse animada tirada de pichón en el campo de tiro de "La Veda".

Los tiradores se disputaron el premio del Rey, una preciosa copa, y otro premio, una tabaquera, muy artística, de la casa Schilling.

El campo de tiro estaba animadísimo, como pocas veces se ve. Entre el nutrido concurso, que llenaba por completo la anchurosa tribuna del público, veíanse muchas distinguidas familias. El bello sexo abundaba. Asistieron el señor Gobernador y su señora. También asistió el Excmo. señor Capitán general, con su familia y la señora Marquesa de Squilache.

Empezó la tirada con una poule a cinco pájaros. Premio, el de la casa Schilling. Tiradores, Mariano Truyols, Gabriel Aguirre, Vicente Formiguera, José Dezañar, Antonio Moner, José Ramis de Ayreñol, Fausto Gual Villalonga, Pedro Morcillo, Juan Delgado, Mariano Gual Villalonga, Vizconde de Couersans, Francisco Truyols, Guillermo y Fernando de España, Jaime Viñals y Nicolás Cotoner.

Ganó la poule Guillermo de España y el accésit su hermano Fernando.

Luego tiróse otra poule, disputándose la copa del Rey, en cuya tirada tomaron parte los mismos que en la anterior, más Francisco Montis; ga-

nando la copa Antonio Moner y el accésit Francisco Truyols.

El premio para señorías, tirado en combinación con la copa del Rey, fué obtenida por la bella señorita Francisca Bennasar.

Un detalle: cuando, a la puesta del sol, se hicieron por la batería de San Carlos las salvas de rubrica con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, la Banda Municipal ejecutó la Marcha Real, que todos escucharon de pie y los hombres descubiertos.

Después de la tirada, se bailaron rigodones y bostons a los acordes de la Banda Municipal.

Pepe Polins

La circulación de automóviles

Nota oficiosa

En el Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El señor Gobernador civil de la provincia está dispuesto a terminar con el abuso observado en muchos automóviles que circulan sin estar inscritos y, por consiguiente, sin llevar número de matrícula con expresión de la provincia a que pertenecen, cosa que no sucede en ninguna otra provincia.

Pasado un corto plazo que señalará, se impedirá la circulación de los coches que incurran en la expresada omisión, y, por los dependientes municipales, guardia civil, etc., serán detenidos los automóviles que carezcan de número y serán entregados al Alcalde del pueblo más próximo, cuya autoridad no permitirá su salida hasta que sea inscrito, apart de la multa que corresponde imponer al dueño.

Como en este caso los ocupantes del auto quedarán en un pueblo, quizás lejos del punto de partida o destino, el señor Gobernador previene anticipadamente al público para que los infractores se atengan a las consecuencias.

En este asunto, como en otros, el señor Gobernador será inflexible para lograr el cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Velada

Anteayer se celebró la anunciada velada literario-musical en el Colegio de San Juan Bautista de la Salle, con motivo de la repartición de recompensas a que se han hecho acreedores los alumnos de la Catequesis de dicho Centro docente durante el último curso.

Asistió numerosa concurrencia, la cual aplaudió a todos los que tomaron parte en la fiesta, cuyo programa conocen ya nuestros lectores por haberlo publicado en nuestra edición del día 24.

Oímos recitar tres diálogos nuevos y oportunos sobre catecismo, uno de ellos "La Catequesis triunfa", escrita expresamente por los Congregantes señores de Mesa y Bosch, los cuales fueron llamados al escenario para recibir su justa recompensa.

La parte musical, dirigida por los Reverendos señores don Francisco Sijar y don Bartolomé Cortés, fué interpretada a las mil maravillas. Merecen especial mención los jóvenes Miguel Capó y Saturnino Sierra por sus piezas de violoncello y violín respectivamente.

Los discursos corrieron a cargo del joven propagandista católico don Rafael de Mesa, Prefecto honorario de la Congregación Mariana de San Juan Bautista de la Salle, del niño José Mas y del muy ilustre Sr. don Matías Company dignidad de Chancero N. S. I. C. B.

El primero presentó al auditorio las glorias de la España catequista, felicitando a sus hermanos los catequistas por su hermoso apostolado en esta hermosa isla de la calma; el segundo dió gracias a todos en nombre de sus compañeros, y el último pronunció un hermoso discurso de felicitación y defensa por la labor emprendida en el colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, alma del centro catequístico allí establecido.

Todos los oradores fueron coronados por fuertes salvas de aplausos. La fiesta resultó muy agradable.

En San Jaime

El sábado último celebróse en la Iglesia parroquial de San Jaime la fiesta religiosa que anunciamos, en honor su titular.

La Misa mayor, que se celebró a las diez estuvo concurrendísima. Oficio

afamado especialista en enfermedades de los ojos.

—Ayer, a las siete de la mañana, llegaron de Barcelona, en el vapor "Bellver", don Francisco Ochoa y Señora, don Antonio Sbert, don Juan Antich, don José Sánchez, don Bartolomé Ramis, don Pablo Armengol, don Fulgencio López y doña Encarnación Albareda.

—A las nueve y media de la mañana de ayer salieron para Marsella, en el vapor "Balear", doña Margarita Cañellas, don José Pizá, don Vicente Alcover, don Sebastián Moyá, doña Juana Nadal don Salvador Cañellas y don Bartolomé Estades.

—En el "Rey Jaime I", salieron anoche, a las diez para Barcelona don Pedro Torres, don Ernesto Guardia, don Joaquín Amorós, don José Pallés, don Emilio Sarall, don Manuel Ribas, don Juan Vidal, don Pedro Pascual y don Pedro A. Sancho y Señora.

También salió la Señora Viuda de Granell, que se dirige al balneario de La Puda.

A bordo del vapor correo de Alicante ha llegado esta mañana a Palma nuestro distinguido amigo el digno presidente de la Audiencia provincial de Burgos don Javier Valencia, que durante largo tiempo ha ejercido el cargo de Magistrado de la de Balears.

Reciba nuestra cordial bienvenida.

Ingreso Militar en las Academias Militares para las que se habían preparado los alumnos de la academia que dirige el capitán de Artillería don Francisco Castiell señores don Bartolomé Bennasar, don Pedro Fiol, don Guillermo Cicerol, don Jaime Mestres y don Andrés Real.

Enfermo Guardá cama, ligeramente indispuerto, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

EL CONGRESO EUCHARÍSTICO

La fiesta de ayer

Ayer, conforme teníamos anunciado, en todas las iglesias parroquiales celebróse, con extraordinario concurso de fieles, la Comisión general con motivo del Congreso Internacional Eucarístico que se está celebrando en Lourdes.

Por la mañana se celebraron en la Basílica solemnes oficios divinos, oficiando el M. I. Sr. D. Miguel Roca, Maestrescuela, asistido de don D. Antonio M. Alcover, Magistral, de Subdiácono el Rdo. D. José Morey, Beneficiado, y de Pbro. asistente el Reverendo don Sebastián Cerdá, Beneficiado.

Se cantó la misa de *Angelis* y pronunció elocuente sermón el M. I. señor D. Juan Quetglas, Canónigo.

Por la tarde, a las seis, salió de nuestro primer templo la procesión anunciada, recorriendo el itinerario que acostumbra a recorrer la del día de San Pedro.

Las calles del tránsito aparecían ocupadas por numeroso público. Los balcones y ventanas lucían colgaduras.

Abrió la marcha de la procesión la guardia municipal montada. Luego seguían:

Los Exploradores mallorquines, con su banda de cornetas y tambores. Los tambores del Ayuntamiento. Buen número de caballeros. La Adoración Nocturna. La Asociación de Oración y Vela al Santísimo Sacramento.

Nutrida comisión de *La Cruz Roja*, presidida por el delegado especial en Mallorca, Ilmo. Sr. Lic. don Victor Valenzuela.

Notas de sociedad

De viaje Ayer, a bordo del vapor correo de Marsella embarcó nuestro querido amigo el reputado médico oculista don Jaime Rover Motta, quien se dirige a realizar un viaje de estudio por Francia, Italia y Suiza, deteniéndose especialmente en Berna, donde permanecerá una temporada al lado de

el Rdo. Cura Párroco y predicó con su habitual elocuencia el Muy Ilustre Mestrescuela sobre la transcendencia del apostolado ejercido en España por el apóstol Santiago. Se cantó por segunda vez la nueva misa del Maestro Cerdá, que mereció elogios de los inteligentes.

Por la noche celebróse devoto Ejercicio en honor del Santo, asistiendo igualmente numeroso concurso.

La "Asociación de la Prensa,"

El banquete de ayer

La "Asociación de la Prensa de Balears", celebró ayer con un banquete el sexto aniversario de su fundación. El acto, durante el que reinó la mayor cordialidad, tuvo lugar en el magnífico comedor del nuevo y ya reputado Hotel del Ferro-carri.

Presidió la mesa, alrededor de la cual se sentaron unos treinta comensales entre periodistas y facultativos de la Asociación, el presidente de ésta don Felipe Guasp, habiéndose sentado a ambos lados de éste el presidente de esta Audiencia, Sr. Giménez; el presidente de la Diputación provincial, Sr. Riquer; el ex-alcalde de Palma Sr. Rosselló y Cazorla y el antiguo periodista y secretario de este Ayuntamiento, Sr. Pons.

Antes de la comida habló el señor Guasp, diciendo que los congregados se habían reunido para conmemorar el sexto aniversario de la fundación de la "Asociación de la Prensa," la que, según añadió, sigue su marcha próspera sin separarse del cumplimiento de sus Estatutos.

Y después de indicar que, en virtud de acuerdo de la Junta, habíanse suprimido los brindis, se sirvió muy bien, la espléndida comida, excelentemente condimentada.

Ha aquí el "menú": Entremeses.—Paella valenciana.—Frito a la moderna.—Denton mayonesa.—Arigot soñé.—Pollo.—Ensalada.—Frutas.—Vinos: Champagne y Tinto.—Café.—Conac.—Helado.—Champagne y cigarras.

Excusaron su asistencia, por razones expuestas en sendas comunicaciones, el Excmo. Sr. Capitán general y los Sres. Gobernador Civil, Alcalde y Delegado de Hacienda.

El Sr. Guasp manifestó que el Sr. Gobernador había enviado el "Moñé-Candón", y el Sr. Riutort el "Champagnete". Sonó, para ambos, un aplauso y otro para la Asociación por el obsequio de los cigarras.

Los comensales hicieron salir, para tributarles un aplauso, a los dueños del nuevo y excelente restaurant.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegaron: El vapor "Bellver", de Barcelona, y el trasatlántico "Balmes", de Barcelona, con carga general.

También llegaron los veleros "Melchor", "Lareño", "Catalina", y "Ramis", procedentes del primero de Gibraltar y el último de Argel, con lastre y procedentes los otros dos de Valencia y Mahón respectivamente, con carga general el primero y lastre el segundo.

Esta mañana ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor "Cataluña".

Salidas

Ayer salieron: El vapor "Balear", para Marsella. Y el vapor "Rey Jaime I", para Barcelona.

Hoy, a las siete de la mañana, el vapor "Ciudad de Palma", para Cabrera.

Despachados

Hoy debe salir: El vapor "Bellver", para Barcelona.

Vapores esperados

Mañana deben llegar. El vapor "Miramar", de Barcelona. Y el vapor "Mahón", de Mahón.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El conflicto austro-servio

Madrid, 25 (16'00)

Una nota de Alemania.—El conflicto se agrava

París.—El Embajador de Alemania ha entregado al Ministerio interino de Negocios Extranjeros una Nota de su Gobierno manifestando que Alemania aprueba la actitud de Austria y diciendo que espera que el conflicto se localizará entre los Gabinetes de Viena y Belgrado. Y añade: "Pero si tercera Potencia interviene, podría

surgir grave tensión entre los dos grupos de Potencias de Europa." La Nota de Alemania ha causado gran sensación.

Se asegura que el jefe del Gobierno francés, señor Viviani, en vista de la gravedad de las circunstancias, dejará al señor Poincaré en Estokolmo, regresando directamente a París.

Noticias recibidas de Berlín acogen también el rumor indicando la posibilidad de que el Kaiser desista de realizar su proyectado viaje por mar y regrese inmediatamente a la capital.

Austria no detendrá su acción ni un minuto.—Preparativos militares de Austria y Servia

Viena.—Las impresiones que se tienen respecto al conflicto con Servia son pesimistas.

Se asegura que el Gobierno no detendrá su acción ni un minuto más del plazo señalado y no aceptará ninguna respuesta que eluda la contestación estricta al ultimatum.

El ejército austriaco tiene sobre las armas a cien mil hombres, además de los efectivos en tiempo de paz.

Servia continúa llamando a los reservistas, siendo allí también la actividad militar intensísima.

Madrid, 26 (1'00)

De Belgrado.—Se rechaza la nota de Austria

Belgrado.—Los Ministros han celebrado Consejo, calificando de ultrajante la nota de Austria.

Se acordó rechazarla. Servia no se considerará culpable de asesinato de los Archiduques

Belgrado.—Servia no se considera culpable del asesinato de los Archiduques, no teniendo por qué humillarse, en caso de guerra.

La actitud de Montenegro

Montenegro.—El Gobierno piensa apoyar a Servia, creyéndose que Rusia no permanecerá neutral.

De París.—El Papa quiere evitar la guerra

París.—La prensa asegura que el Papa intervendrá en el conflicto austro-servio, para sostener la paz.

Madrid, 26 (16'00)

De París.—La actitud del Zar

París.—Noticias recibidas de San Petersburgo dicen que el Zar de Rusia hará grandes esfuerzos para evitar que estalle la guerra, pero no debe contarse con que Rusia desampare a Servia.

En este mismo sentido ha recibido seguridades al Ministro de Servia en San Petersburgo. Loo Ministros franceses Los Ministros de la Guerra y Ma-

rina han estado toda la noche trabajando, sosteniendo activa comunicación con los departamentos marítimos y con los jefes de los cuerpos de Ejército.

De Berlín.—En favor de la guerra

Berlín.—Ha revestido gran importancia la manifestación celebrada ante la Embajada de Austria.

Los manifestantes han dado vivas a la guerra, cantando los himnos alemán y austriaco.

De Viena.—Para la rendición de Servia

Si se resiste, dichos buques bombardearán la referida plaza y las tropas austriacas ocuparán hoy mismo algunas ciudades servias, manteniendo la ocupación hasta que el Gobierno servio acepte el ultimatum.

Parece que existe el propósito de no hacer verdadera invasión, sino de tomar sólo algunos arsenales, para someter a Servia

De San Petersburgo.—La huelga socializada.—Suspensión de garantías

San Petersburgo.—La huelga que se planteó hace varios días en los arsenales y fábricas militares ha quedado solucionada, volviendo los obreros al trabajos.

Se han suspendido las garantías constitucionales en Dalmacia, Herzegovina y Bosnia.

Han quedado prohibidas las comunicaciones telegráficas privadas entre Austria y Rusia.

Madrid, 27 (1'00)

De París.—Negociaciones. París.—Telegramas recibidos de Alemania dicen que se han entablado negociaciones para resolver el conflicto austro serbio.

En los centros diplomáticos se confía que las negociaciones surtirán efecto.

Manifestaciones. París.—En Munich, Berlín, Sarajevo y Budapest se han celebrado manifestaciones, dándose vivas a Alemania y muera a Rusia y Servia.

De Viena.—Telegrama alarmante. Viena.—El periódico eslavo "La Correspondencia del Sur," publica un despacho de Ragusa diciendo que a última hora el Gobierno italiano, presidido por el Rey, celebró Consejo, acordando la inmediata movilización de todo el ejército italiano.

Añade el despacho que ha sido llamado por telégrafo el Príncipe heredero.

La situación se agrava. Viena.—En los centros políticos dice que la situación del conflicto austro-serbio es gravísima.

De Londres.—Se solucionará el conflicto? Londres.—Se cree que Rusia y Alemania lograrán influir sobre la solución del grave conflicto que se avecina mediante un acuerdo de arbitraje o la mediación de las potencias.

De Viena.—Efectos bursátiles. Viena.—Para evitar movimientos bursátiles se ha acordado que mañana y pasado mañana permanezca cerrada la Bolsa.

El Banco ha acordado elevar a cinco el tanto por ciento de descuento de los depósitos.

En favor de la guerra. Viena.—A pesar de la copiosa lluvia que ha caído, han continuado las manifestaciones pro-guerra.

Millones de personas han desfilaro por delante del Palacio vitoreando al Emperador y al Ejército.

De San Petersburgo.—Promoción de oficiales. San Petersburgo.—En vista de las actuales circunstancias, los alumnos de las Escuelas militares han sido promovidos al empleo de tenientes.

Por orden del Ministro de la Guerra se incorporarán inmediatamente a sus respectivos cuerpos.

Confidencia. San Petersburgo.—El Ministro de Negocios Extranjeros señor Sasonoff ha celebrado una conferencia con el Embajador de Austria en esta capital.

Gravísima situación. San Petersburgo.—Se considera gravísima la situación.

Se cree que el día de mañana será el decisivo.

De París.—Servios a su país. París.—La mayoría de los servios que residían en esta capital han marchado a su país con objeto de incorporarse a filas.

Comunicación de Servia. París.—En la Legación de Servia se ha recibido extensa comunicación del Ministro de Negocios Extranjeros de Servia detallando el conflicto.

En dicha comunicación se manifiesta que el Príncipe heredero ha decretado la movilización del Ejército.

Incorporación a filas. París.—Dicen de Servia que el Gobierno ordenará mañana que se incorporen a filas los reservistas para defender a la Patria.

Bulgaria y Grecia, neutrales. París.—Las últimas impresiones que respecto del conflicto se han recibido aseguran que Bulgaria y Grecia permanecerán neutrales.

Rumania toma precauciones. París.—Se sabe que Rumania toma precauciones militares para el caso de que tuviera que intervenir en el conflicto.

Montenegro apoya a Servia. París.—Se sabe que decididamente Montenegro apoyará a Servia.

De Berlín.—Noticia desmentida. Berlín.—En los centros oficiales se ha desmentido la concentración de la flota alemana en aguas de Suecia.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 25 (16'00)

A los periodistas. El jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos ha manifestado esta tarde que, por la mañana, había asistido al en-

tierro del Senador Sr. Marqués de Hoyos.

También nos ha dicho que la Infanta Isabel ha salido de Evila para La Granja y que la Reina D^a María Cristina salió de Santander para San Sebastián a las nueve de la mañana.

Igualmente nos ha enterado de que el próximo martes saldrá el señor Bergamín para Barcelona y de que el general Azcárraga marchará dentro de un par de días a Valencia.

Nos ha añadido que el Gobernador civil de La Coruña se ha trasladado a Santiago para asistir a la ceremonia de la ofrenda al Santo Apóstol.

"Las noticias de Marruecos—ha querido diciéndonos—acusar tranquilidad."

En cuanto al "últimatum," enviado por Austria a Servia, nos ha dicho que el Gobierno carece de noticias.

Por último nos ha manifestado que es exajerado lo que se ha dicho respecto a la situación de los españoles en Méjico.

La cuestión del Ulster

Madrid, 25 (16'00)

Nueva reunión en el Palacio real.—Fórmula de conciliación. Londres.—Se ha celebrado una nueva reunión en el Palacio Real bajo la presidencia del Rey para seguir tratando de la cuestión de Ulster.

Se ha conseguido encontrar una fórmula de conciliación entre las distintas tendencias, fórmula que será sometida a la aprobación del Parlamento.

Hoy se celebrará en Palacio otra reunión para completar la fórmula aceptada en principio.

Madrid, 27 (1'00)

De Dublín.—Colisión.—Alijos. Dublín.—Ayer tarde ocurrió una colisión entre las tropas y algunos grupos de nacionalistas.

Tres de los heridos fallecieron al ingresar al hospital.

La policía ha cogido un alijo de fusiles pero se le escapó otro de mil quinientos y sesenta mil cartuchos.

Combate. Dublín.—Otro grupo de nacionalistas que regresaba de efectuar un alijo fué detenido por las tropas y la policía.

Entre ambos bandos se trabó fuerte combate.

Resultaron muchos heridos.

Destacamento apedreado. Dublín.—Al regresar a su pueblo un destacamento fué recibido a pedradas. Los soldados hicieron fuego matando a dos paisanos.

Las tropas se han acuarteladas.

Política. Madrid, 26 (16'00)

Dato no recibe a los periodistas. El jefe del Gobierno, señor Dato, no ha recibido hoy a los periodistas.

En el Ministerio de la Gobernación tampoco se ha recibido a los periodistas.

Pánico entre bolsistas. Entre los agentes de Bolsa reina gran pánico a consecuencia de los temores de que estalle la guerra europea.

El diputado señor Miró y otros parlamentarios relataban la nerviosidad que se percibe en todas las esferas de negocios.

Censuras al Gobierno. En los círculos periodísticos se dirigen esta mañana fuertes censuras al Gobierno por ocultar éste las noticias respecto a la guerra europea.

De Provincias. Madrid, 26 (1'00)

De Cádiz.—Bendición de una bandera jaimista. Cádiz.—En el Oratorio de San Felipe se ha celebrado el acto de la bendición de la bandera de la Juventud jaimista gaditana.

El Padre Ildefonso Marchante, que ha efectuado la bendición, ha pronunciado breve, pero elocuente oración sagrada.

Madrid, 27 (1'00)

De Málaga.—Cogida de "Tello". Málaga.—Ayer tarde se celebró la anunciada corrida de novillos.

El diestro "Tello," al entrar a matar, recibiendo, al quinto toro, salió enganchado, recibiendo una cornada de diez centímetros de extensión en el tórax, que le interesa el pulmón.

En vista de su gravísimo estado, ha sido viaticado.

De Avila.—El viaje de la Infanta Isabel.—Recepción. Avila.—A las doce de la mañana se celebró recepción en el Ayuntamiento en honor de la Infanta Isabel.

A las cinco de la tarde Su Alteza salió para La Granja.

Se le dispensó entusiasta despedida.

De Huelva.—Huelga de fundidores. Huelva.—Los sindicalistas han conseguido que se declararan en huelga cuatrocientos obreros fundidores.

De Sevilla.—Manifestación suspendida.—Comunión. Sevilla.—Los organizadores de la suspendida manifestación ferrerista han telegrafado al señor Dato protestando de dicha suspensión.

Los propios elementos han acordado organizar otra manifestación con un pretexto cualquiera, la que luego degeneraría en ferrerista.

—En la iglesia del Santo Ángel se ha celebrado comunión general por el éxito del Congreso Eucarístico de Lourdes.

La situación de Méjico

Madrid, 26 (16'00)

De Méjico.—Zapatistas derrotados. Méjico.—La guarnición de esta capital ha derrotado a los zapatistas que acampaban en una aldea próxima.

Auto de prisión. Méjico.—A consecuencia de una información financiera ordenada por el señor Carvajal, se ha dictado auto de prisión contra Eugenio Paredes, tesorerero de esta República.

La conferencia de Saltillo. Méjico.—Se ha llegado a una inteligencia para la conferencia que ha de celebrarse en Saltillo.

La guerra en Africa

Madrid, 25 (16'00)

Noticia desmentida. En el Ministerio de la Guerra se ha desmentido oficialmente la noticia de que vuelva a ser destinado al ejército en operaciones en Africa el Infante don Alfonso.

Madrid, 26 (16'00)

De Larache.—Para recibir a Weyler. Larache.—El Comandante en jefe de esta plaza, señor Fernández Silvestre, ha salido para Arcila con objeto de recibir al general Weyler.

De Tetuán.—Visita al Jefe. Tetuán.—El señor Francos Rodríguez ha visitado al Jefe.

Este ha dicho que se mostraba reconocido de las atenciones de los españoles.

El Congreso Eucarístico de Lourdes

Madrid, 26 (1'00)

La Sección francesa. Lourdes.—Se ha reunido la Sección francesa.

Se leyeron varias Memorias.

Luego el canónigo Gervier pronunció un discurso.

Después el señor don Luis Caccatu pronunció otro discurso, pidiendo que se organice en todas las Diócesis del mundo la Adoración perpetua al Santísimo.

Reunión sacerdotal. Lourdes.—Se ha celebrado la reunión sacerdotal.

Presidió el acto el Legado, quien exhortó a los sacerdotes a que propaguen el amor a la Eucaristía.

Reunión de caballeros. Lourdes.—Se ha celebrado también la reunión de caballeros, presidida por el Obispo de Angers.

Pronunciaron discursos el Padre Lennis y el Canónigo Raymond.

El Obispo de Chalons bendijo a los socios de la Sección eucarística española.

El Obispo colombiano Monseñor Crespo pronunció un discurso sobre las excelencias de la Eucaristía.

Se leyó por el P. Postius un telegrama del Papa en el cual éste envía su bendición a la Sección española y otro del Gobernador eclesiástico de Asunción adhiriéndose al acto.

Leen Memorias el Padre Urban y los Sres. Azbunaga, Torcal y otros.

Entra en la sala donde se celebra el acto el Legado.

El Cardenal Almaraz le agradece la asistencia.

Le contesta el Legado, diciendo de que se congratula de visitar a los españoles en el día de Santiago, patrón de España.

Añade que España ha sido siempre una fortaleza católica.

Termina bendiciendo la Asamblea. Se canta el himno del Congreso Eucarístico español.

Saló del salón el Legado, acompañado de los Obispos y de los representantes de Colombia.

Se cantan los himnos español y colombiano.

Reanudada la sesión, resume los discursos el Padre Postius, pidiendo la consagración del mundo entero a Corazón de María.

Presentación de enfermos. Lourdes.—Terminada la sesión, los médicos barceloneses presentan a Aurelia Martín, curada en Lourdes de una tuberculosis intestinal, y al niño de siete años de edad Ramón Sarraz, que padecía también tuberculosis, los cuales—dicen—se hallan completamente restablecidos.

Se oye prolongada ovación. La presencia de los españoles en el Congreso

Lourdes.—La opinión unánime es que los españoles han dado al programa brillantísima nota.

Sesión de clausura.—Procesión. Lourdes.—Se ha celebrado la sesión de clausura conforme al programa.

La ha presidido el Legado.

Han hablado los Obispos de Namur y Lourdes, expresando su júbilo por el éxito del Congreso y dando las gracias a cuantos han contribuido a él.

Después se ha celebrado la procesión con el Santísimo, la que ha corrido la explanada de la Basílica.

NOTA.—Por falta de tiempo y espacio no podemos insertar la conferencia extraordinaria reñendo la misa de Pontifical y la solemne procesión celebrada ayer en Lourdes. La insertaremos mañana.

Ambos actos han revestido excepcional solemnidad y esplendor.

Noticias Varias

Madrid, 25 (16'00)

¿El cólera en Vigo? Comentando noticias comunicadas anoche, se decía que un pasajero recién llegado de Vigo afirmaba que la epidemia allí desarrollada es cólerica e importada por un buque extranjero que, procedente del Báltico, llegó a aquel puerto con cargamento de madera.

"La Mañana," excita al Gobierno a que diga claramente la verdad sobre este asunto, para evitar alarmas infundadas.

Y añade: "Si, efectivamente, la epidemia es el cólera, el silencio sería un crimen."

Un incendio. A las cinco de esta madrugada se ha iniciado un incendio en un taller de broncistas situado a la planta baja de una casa de la calle de Zurbano.

Los bomberos han localizado el fuego después de grandes esfuerzos pues el agua escaseaba grandemente. No han ocurrido desgracias.

Madrid, 26 (16'00)

Mitín. En el Teatro Hernani se ha celebrado el anunciado mitin antimaurista sin que ocurriera novedad.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 27 (5'00)

EL TIFUS EN VIGO. Hablando con el Subsecretario de Gobernación.—900 atacados.—Examen de las aguas. El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que se han organizado los servicios para combatir el tífus en Vigo.

"Según las noticias recibidas—añadió—es de novecientos el número de atacados."

"El Inspector de Sanidad, que se encuentra en Vigo, examinará las aguas de que se surte la población."

MITIN MAURISTA. En Valencia. El Gobernador civil de Valencia comunica que se ha celebrado un mitin maurista sin incidentes.

EL CONFLICTO AUSTRO-SERBIO. Hablando con Dato.—Cree que hay exageración.—Aconseja serenidad. Ante la enorme confusión producida por la presente situación internacional a causa del conflicto austro-serbio, hemos visitado al Presidente del Consejo señor Dato, pidiéndole noticias e impresiones.

Nos ha manifestado su impresión de que se exageran un tanto las consecuencias que puede tener el conflicto entre Austria y Servia, "pues—añadió—todos nuestros representantes se hallan en sus puestos y ninguno ha transmitido referencias ni impresiones."

"Convenga—terminó diciendo—guardar serenidad."

En París.—Manifestación tcheca.—La bandera austriaca pisoteada y quemada.—Carga de la policía.—Sentimiento del Gobierno francés. París.—En esta capital ha ocurrido gravísimo suceso.

Este mañana, la colonia tcheca (servios enajenados a Austria) se ha dirigido en manifestación a la Embajada austriaca. Al encontrarse en frente del edificio los manifestantes prorrumpieron en vivas a Rusia y Alsacia y muera a Austria.

La policía custodiaba el edificio. De repente un individuo apareció desplegando una bandera austriaca al advertirlo los tchecos se abalanzaron sobre dicho individuo y después de arrebatarle el lienzo lo pisotearon y quemaron.

La policía cargó sobre los manifestantes, disolviéndolos.

Poco después se rehicieron, dirigiéndose a la Embajada rusa, en donde cantaron el himno serbio y vitorearon a Rusia y a Francia.

Luego se retiraron ordenadamente. El hecho ha causado fuerte impresión.

El Gobierno francés ha expresado al embajador austriaco su sentimiento por el lamentable suceso ocurrido frente de la Embajada.

Austria declara la guerra a Servia. París.—Dice un periódico de Londres que Austria ha declarado la guerra a Servia.

Amistosa intervención de Francia y Rusia. París.—Francia y Rusia se han dirigido al gabinete austriaco pidiéndole espíritu de conciliación.

El generalísimo serbio en libertad. París.—El generalísimo del ejército serbio que detuvieron los austriacos ha sido puesto en libertad, dejándole marchar a su país en tren especial.

El Zar, aclamado. París.—Dicen de San Petersburgo que anoche el Zar asistió a una función teatral, acompañándole inmenso gentío, que no cesaba de aclamarle y vitorearle.

Preparativos de Rusia. París.—A última hora se dice que Rusia ha movilizado quince cuerpos ejército.

Añádes que enviará el ultimatum a Austria.

Entre las precauciones que—según rumores—ha tomado Rusia figuran la entrega del mando en todo el imperio a las autoridades militares; la clausura del Parlamento (le Duma) y prohibición parcial de la importación.

Ocupación de Slavonia por los austriacos. Belgrado.—Se reciben noticias de Austria diciendo que el tercer cuerpo de ejército austriaco ha ocupado Slavonia.

Manifestación servofóbica en Budapest.—Muera a Servia.—Militares llevados en triunfo. Viena.—En Budapest se ha celebrado imponente manifestación que recorrió las calles dando muera a Servia.

Los soldados y oficiales que los manifestantes encontraban por las calles eran llevados en triunfo.

Consejo de Ministros en Rusia.—Movilización.—El Gran Duque Nicolás, generalísimo. San Petersburgo.—Como resultado del Consejo de Ministro celebrado anoche se ha ordenado la movilización de los cuerpos de ejército de Odessa y Keu.

Se ha nombrado generalísimo del ejército que marche de operaciones al gran Duque Nicolás.

Movilización de todo el ejército austriaco y dos reservas.—Ocupación de la frontera serbia. Viena.—Se ha ordenado la movilización de todo el ejército activo y dos reservas.

Las tropas han ocupado todos los pueblos de la frontera serbia.

El telégrafo y el teléfono funcionan con censura.

La intervención del Vaticano. Roma.—El Cardenal Secretario, Merry del Val, ha enviado por telégrafo, instrucciones al Nuncio de Su Santidad en Viena. Este celebró, en cumplimiento de aquéllas, una conferencia con el Ministro de negocios extranjeros austriaco.

El Cardenal Merry del Val se ha entrevistado con un consejero de la embajada de Austria cerca del Vaticano.

Un artículo de "L'Osservatore".—La Prensa católica debe mantenerse neutra. Roma.—El órgano oficioso del Vaticano "L'Osservatore Romano," publica un artículo recomendando a la prensa católica que se mantenga neutral ante el presente conflicto austro-serbio.

Además asegura que el conflicto se resolverá pacíficamente dentro breve tiempo.

Y grega que el Cardenal Legado en el Congreso Eucarístico de Lourdes ha dispuesto regativas pro paz.

La actitud de Italia según la prensa. Roma.—La prensa afirma que Italia sólo procurará que las operaciones militares, caso de estallar la guerra, no turben el equilibrio en el Mediterráneo y en el Adriático.

La contestación de Austria a Servia.—Buenas disposiciones.—La movilización continúa. Belgrado.—Se ha hecho pública la contestación del Gabinete serbio al austriaco.

Servia se aviene a conceder casi todas las peticiones formuladas por Austria ofreciendo disolver las Sociedades de propaganda serbia y separar los funcionarios que tomaron parte en las manifestaciones anti-austriacas.

Apela al arbitraje del tribunal de La Haya y a la mediación de las potencias.

La movilización de las tropas acontece rápidamente. El príncipe Alejandro ha tomado el mando de las tropas.

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid, 27 (9'30)

EL CONFLICTO AUSTRO-SERBIO. Transporte serbio capturado.—¿Cuándo se declarará la guerra?

Viena.—Un cañonero austriaco ha capturado en aguas del Danubio el transporte serbio "Vardaz."

—Todavía no se ha hecho ni se sabe cuándo se hará la declaración de guerra a Servia.

Interpétase la suspensión de este trámite como deseo de dar lugar a la gestión de las potencias cerca del Gabinete de Belgrado.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 27 (3'30)

Bolsín que se cierra. Coa motivo del conflicto austro-serbio hoy se cerrará el Bolsín.

Llegada del Gallo. Manifestación de simpatía. Procedente de Valencia llegó ayer Rafael Gómez "Gallo," siendo recibido en la estación por numerosos aficionados al arte taurino.

El numeroso público siguió el coche en que iba Rafael, no cesando de aplaudir.

Rafael se dirigió al Hotel Oriente donde se hospedó su hermano "Jose-lito," y su madre. Al verse se desarrolló emocionante escena.

Gallo oye misa. Al mediodía, Rafael, acompañado de su madre, oyó misa en la Iglesia de Belén.

Corrida de toros. Ayer tarde en la plaza de las Arenas se celebró la anunciada corrida en la que actuaron de matadores los diestros "Quinito," "Gallo," y "Punteret."

El ganado resultó malo.

El primero de los referidos diestros, que hacía diez años que no toreaba, estuvo bien.

"Gallo," que fué muy aplaudido, realizó colosal faena.

De muleta, tirándose a matar mejor que antes de sufrir la última cogida de Algeciras.

"Punteret," estuvo desgraciado.

En el quinto toro se produjo en la plaza fenomenal escándalo por pretender el público que el astado fuera retirado al corral.

Dadas las malas condiciones del toro, "Gallo," lo mató como pudo.

Terminada la corrida, numeroso público acompañó al "Gallo," hasta el Hotel Oriente, aplaudiéndole.

"Gallo" a Madrid. Anoche salió para Madrid el diestro Rafael Gómez "Gallo."

Regreso de radicales. Anoche regresaron a Barcelona los radicales que fueron a Reus con objeto de asistir a la inauguración de la Casa del Pueblo de aquella ciudad.

Las autoridades habían tomado muchas precauciones para evitar que se reprodujeran los sucesos que se desarrollaron entre jaimistas y radicales en Reus.

No ocurrieron incidentes. Palou Garí

Preparación completa para Sobrestantes de Obras Publicas

El Centro de Enseñanza abrirá el 1º de Agosto un curso para las oposiciones que para cubrir 70 plazas empezarán el 7 de Enero de 1915.

Informes: Almudaina, 19 y Morey, 6, Librería.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Beata Catalina Tomás, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel, dedicadas a la Beata Catalina Tomás; Exposición a las seis; A las diez Tercia y Misa mayor con sermón panegírico de la Beata por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.; por la tarde a las cinco actos de coro, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, fiesta en obsequio de nuestra inocenta paisana la Beata Catalina Tomás, costeada por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento. A las once: Misa mayor, cantando la misa "Fons Bonitatis," la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don Jerónimo Pons, coadjutor de la parroquia de la Concepción (Arbab); al anochecer se cantarán solemnemente Completas en preparación a la fiesta que le dedican sus Hermanas de Comunidad.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Fiesta callejera. Ayer y anteayer celebróse fiesta callejera en la calle del Sindicato y en el barrio de los Molinos del arrabal de Santa Catalina.

Ambas fiestas se vieron muy animadas.

Elvira Collet, remota de las Dobleas

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

La mejor Pasta Dentífica, la de Orive. Tubo en su estuche, 1 peseta.

Sueltos y noticias

Fiesta callejera

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próxima salida del puerto de Barcelona
Príncipe de Asturias 15 Agosto 15 Spbre.
Cádiz 27 Agosto Infanta Isabel 28 Spbre.
Barcelona

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 25 de Julio el vapor

Balmes

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22, 23 y 24
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
San Miguel 28-Palma

Pastillas de la K

Preparadas por M. ROSSELLÓ, Barcelona

ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibióticos y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

DOSIS: Una, laxante; DOS, purgante

Caja: 10 céntimos.—Tubo, 1 peseta

De venta: Farmacia Oliver, Hospital, 2, Serra y Valls, Princesa, 25 droguería, y farmacias y droguerías.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.



HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio New-York-Levante

a New York directo

Saldrá de Barcelona el día 8 de Agosto el magnífico vapor

Barcelona

el día 19 de Agosto el vapor

Corcovado

admitiendo carga y pasajeros para New-York y con trasbordo para Habana

San Juan, Santo Domingo, Jamaica y otros destinos a convenir.

Duración del viaje desde Barcelona a New-York, 12 días; a Santiago de Cuba, unos 20 días.

Para toda clase de informes, dirigirse: Calle del Mar, 49, 1.º.—Palma.

A Levante directo

Saldrá de Barcelona el día 15 Julio el magnífico vapor

Corcovado

admitiendo carga y pasajeros para Patrás, Píroa, Smirna, Constantinopla, Burgas, Varna, Adessa, Batum y con trasbordo para Volo, Chio, Beyrout, Tripoli, Alejandria y otros destinos a convenir.

Duración del viaje desde Barcelona a Smirna, 8 días; a Constantinopla, 10 días; a Odessa, 14 días.

Grandes Almacenes San José

Gran baratura en

Trajes de baño, Tohallas, Maletines, Peines, Albornozes, Cepillos, Gorras para baño, Medias, Calcetines
Vestidos, Blusas, Fal-das, Refajos, Guardapolvos, Betas, Sombreros, Géneros de punto, Corsés, Sedas
Trajes drill, Mundos, Maletas, Bastones, Driedes, Estores, Visillos, Portiers, Mosquiteros, Almohadones, Pañuelos, Sombrillas



Sastrería

Camisería

Mercería

Lencería

El más surtido y más barato

Sección de 50 pgs de rebaja

Precio fijo

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoólicos y reumáticos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real—Barcelona.

LIQUID VENEER

Rehueva las cosas viejas MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas rayas, basuras deslustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Ud. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Ud. ver con qué facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.
DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Remey's segus y ben provats

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cucs, y per doná bon colós y molta de gana a nels infants mallorquins.
Callicida Sureda.—Sense molèstia, fa desaparèixe es calls, uys de poll y ses demés atreses de's peus.
Pastillas Sureda.—Cura de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alcé evitan al fumadós les molèsties dels mals tabacs.
Sense pigues, bars, ni cap heljura, quedan ses senyoretas que se rentan cada día a AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
Fs. Brinqués més ben perfeccionats y millors instuments de CIRUGIA, se troben a se POTERARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador
COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA, DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmsr. huerto, jardín, molino dto. cdad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucho capacidad y agua
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, praí. derecha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 16 de Agosto de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK y COSTAFIRME

El vapor Montserrat saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón; Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. López López saldrá el día 22 de Julio de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Tránsito los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor M. L. Villaverde saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diatermia—Alta frecuencia Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario

D. F. Ribas Ripoll
Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES



LLOYD SABAUDO

El día 24 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 19 de Sepbre. saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

NODRIZA

de 29 años, con leche de 8 meses, muy robusta, desea colocación. Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca, Baleares.

Magníficos Pianos

KRIETMAN

alquileres
Calle Valero, núm. 2, bajos, Palma

BARATURA

de muebles
Conceptión, 33-1.º

Automóviles

Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjase al «Centro de Anuncios».

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
Rótulos de esmalte

Sellos para embalajes

Festones

Imprentillas

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y

rodos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Diurno

Completamente nuevo
Librería de GUASP

Morey, 6

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos